
 
 
 
 
 
 
 

COMUNE DI VILLA LAGARINA 

Servizio Segreteria e Affari generali  

 
Gent.le Sig.ra 
Zandonai Enrica  
Capogruppo  
Futuro in Comune 
Invio tramite mail 

      e p.c. 
             Gent.le Sig.ra 
             Rosanna Baldo 
             Presidente del Consiglio 
             SEDE 
 

Villa Lagarina, 06 ottobre 2021                      
Prot.: 8839/2021 
 
Oggetto: Interrogazione di data 9 settembre 2021 riguardante “Interrogazione colonie estive”,  presa 

in carico al protocollo al n. 8066 di data 9 settembre 2021. Prima firmataria Enrica Zandonai + 5. 

Risposta scritta. 

 

 
A riscontro dell’interrogazione indicata in oggetto, si forniscono di seguito le informazioni 

richieste. 

 

Priorità di questa Amministrazione è l’attenzione alle esigenze delle famiglie della nostra comunità: 

con questa finalità, attraverso la Segreteria della Scuola Primaria, è stato infatti predisposto ad inizio 

anno un questionario, nel quale le famiglie potevano indicare i loro bisogni legati principalmente alla 

conciliazione dei tempi della scuola con gli orari di lavoro dei genitori. Attraverso tale questionario 

sono emerse esigenze diverse: dalla richiesta di un servizio doposcuola di aiuto compiti, 

all’organizzazione di momenti ludico- ricreativi, all’avvicinamento alla musica e alla pratica sportiva, 

nonché al servizio di colonie estive. Partendo dai dati raccolti nel questionario, l’Amministrazione 

Comunale di Villa Lagarina si è fatta promotrice di un progetto sovracomunale di colonia estiva, in 

accordo con i comuni limitrofi di Pomarolo e Nogaredo. Le tre Amministrazioni hanno pertanto 

condiviso un progetto nel quale il focus doveva essere “la centralità del bambino e il suo 

benessere ”: un virtuoso progetto di socializzazione e integrazione, di conoscenza del territorio e 

delle sue peculiarità, di conoscenza della storia locale e delle sue tradizioni, attraverso proposte di 

attività ludico-ricreative, culturali e riflessive. 

 

In riferimento ai quesiti presentati nell’interrogazione, si risponde come segue: 

L957-0008839-06/10/2021 P



 

 

1) Per quale motivo le iscrizioni sono state aperte solo l’11 maggio e non con largo anticipo 
come negli anni precedenti (compreso il 2020, dove l’apertura iscrizioni è stata al 9.3.2020) 
in modo da permettere alle famiglie di programmare la conciliazione dei tempi famiglia-
lavoro. 
 
Il progetto della colonia estiva è il risultato di mesi di elaborazione e correzione, affinché tutte 
le componenti (socializzazione, integrazione, conoscenza del territorio, movimento, 
potenziamento disciplinare) potessero essere tra loro ben equilibrate nel rispetto dei tempi 
del bambino e della sua crescita, sia individuale che come membro di un gruppo. Attraverso 
i canali ufficiali di comunicazione (sito del comune, pagina facebook, mail) era stata garantita 
alle famiglie, già dalla scorsa primavera, l’attivazione del servizio di colonia estiva.  
Le iscrizioni sono iniziate in data 11 maggio principalmente perché si è svolto un bando di 
gara, per il quale è stato impiegato più tempo rispetto ad altre modalità di assegnazione; è 
inoltre necessario considerare che l’attivazione di un’unica colonia per i tre Comuni ha 
richiesto più momenti di confronto e condivisione. Va sottolineato peraltro che tutte le 
richieste sono state accolte e che le famiglie hanno avuto la possibilità di accedere ai buoni 
di servizio fin dalla prima settimana di frequenza.  
 

2) Se è vero che l’associazione Energie Alternative non ha partecipato per vincoli posti nel 
bando, come comunicato alle famiglie. In relazione a questo si chiede inoltre per quale 
ragione sia stato previsto nel bando il requisito B (iscrizione al registro delle imprese) e il 
requisito D (iscrizione a piattaforma Mercurio). 
 
L’iscrizione alla CCIA costituisce un requisito di idoneità professionale ed è previsto dall’art. 
83, comma 1, lettera a) del D.Lgs. n. 50/2016 e, pertanto, viene richiesto a tutti gli operatori 
economici che intendono partecipare all’affidamento di lavori, servizi e forniture.  
In ordine al requisito D “Iscrizione a piattaforma Mercurio”, preme richiamare il disposto 
dell’art. 36 ter 1 della L.P. n. 23/1990, che al comma 6 recita: 
“6.Quando non sono tenute a utilizzare le convezioni previste dal comma 5 le amministrazioni 
aggiudicatrici del sistema pubblico provinciale, con le modalità previste con deliberazione 
della Giunta provinciale, provvedono all'acquisizione di beni e servizi utilizzando gli strumenti 
del mercato elettronico gestito dall'agenzia o, in mancanza di beni o servizi, mediante 
procedure concorrenziali di scelta del contraente secondo le disposizioni di quest'articolo. 
Resta in ogni caso ferma la facoltà per le amministrazioni di usare gli strumenti elettronici 
gestiti da CONSIP s.p.a., ad eccezione dei casi di esclusione individuati dal comma 5. 
Rimane ferma la possibilità per la Provincia, per gli enti locali e per le altre amministrazioni 
aggiudicatrici del sistema pubblico provinciale, di effettuare spese per acquisti di beni e 
servizi di importo inferiore a cinquemila euro senza ricorrere al mercato elettronico o agli 
strumenti elettronici di acquisto gestiti dalla Provincia o da CONSIP s.p.a.”. 
Pertanto, alla luce dell’importo a base di gara, superiore a 5.000,00 euro, l’Amministrazione 
comunale era chiamata ad avvalersi della piattaforma Mercurio MEPAT o MEPA nazionale 
per l’individuazione del contraente. 
 

3) Se è vero che l’assessore competente nei mesi precedenti alla pubblicazione dell’avviso 
aveva dato garanzie all’associazione riguardo la possibilità per la stessa associazione di 
poter partecipare al bando. 
 
Qualsiasi assicurazione in merito alla partecipazione al bando si fonda sul fatto che 
evidentemente nessuno può essere escluso dal presentare una manifestazione di interesse 



per un bando: tutti i soggetti hanno infatti potuto partecipare alla gara, purchè in possesso 
dei requisiti necessari. Per l’assegnazione del servizio di colonia si è proceduto come 
previsto dalla normativa: tutte le associazioni e le ditte iscritte al Registro Imprese e alla 
piattaforma Mercurio Me-Pat potevano partecipare, senza esclusione alcuna. 
 

4) Quanti soggetti hanno partecipato alla gara e con quale attribuzione di punteggio. In caso di 
ritiro di alcuni di essi, si chiede la motivazione presentata per il ritiro dei soggetti. Se i soggetti 
partecipanti sono stati meno di tre, si è proceduto, ai sensi del comma 5 della L.P. 23/1990 
e s.m., ad integrare gli inviti ad altri operatori economici (come da bando)? Se no perché? 
 
Sentito il Segretario comunale si comunica che, come emerge dal verbale di gara, i soggetti 
ammessi  e partecipanti alla gara risultano essere stati tre. Non sussistono ipotesi di ritiro. 
 

5) Quanti minori abbiano partecipato al servizio, suddivisi per comune di residenza, 
evidenziando la quota di bambini del comune di Villa Lagarina. 
 
Di seguito la suddivisione settimanale delle presenze per Comune di provenienza: 
 
Settimana dal 14 al 18 giugno 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

18 11 1 4 2 
 
Settimana dal 21al 26 giugno 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

34 18 3 9 4 
 
Settimana dal 28 giugno al 2 luglio 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

26 17 0 7 2 
 
Settimana dal 5 al 9 luglio 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

30 19 5 6 0 
 
Settimana dal 12 al 16 luglio 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

27 15 2 6 4 
 
Settimana dal 19 al 23 luglio 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

35 16 7 7 5 



 
Settimana dal 26 al 30 luglio 2021 
Totale bambini Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

33 15 7 8 3 
 
 
Totale presenze Bambini 

residenti a Villa 
Lagarina 

Bambini 
residenti a 
Nogaredo 

Bambini 
residenti a 
Pomarolo 

Bambini 
residenti in altri 
Comuni 

203 111 25 47 20 
 
 

6) La spesa complessiva del servizio, suddivisa per comune di residenza, evidenziando la quota 
del comune di Villa Lagarina e la conseguente spesa pro-capite (spesa famiglie + spesa 
amministrazione). 
 
La spesa complessiva del servizio per i tre Comuni ammonta a 5.764,50 euro. La spesa a 
carico del Comune di Villa Lagarina è pari a 3.496,50 euro (di cui si prevede un contributo 
provinciale di 1.226,25 euro); la spesa a carico del Comune di Nogaredo è pari a 787,50 euro 
(di cui si prevede un contributo provinciale di 83,00 euro); la spesa a carico del Comune di 
Pomarolo è pari a 1.480,50 euro (di cui si prevede un contributo provinciale di 124,50 euro).  
La tariffa settimanale per bambino è pari a 140,00 euro per famiglia residente nei tre Comuni, 
170,00 per famiglia non residente e 112,00 per famiglia numerosa. 

 

7) Si chiede di confrontare e analizzare i dati 2021 delle due domande precedenti (punti 5 e 6) 
con gli stessi dati riferiti alle annualità 2019 e 2020. 
 
Il confronto con il servizio di colonia proposto nel 2020 è fuorviante, poiché il servizio di 
colonia estiva negli ultimi due anni è stato fortemente penalizzato, anche a livello di costi, 
dall’emergenza sanitaria Covid 19, per cui qualsiasi valutazione deve assolutamente tener 
conto di questa variabile. Così come una valutazione con l’anno 2019 ha poco senso per la 
stessa motivazione. Se le condizioni cambiano, il confronto non è attendibile. 

 

8) Sono stati svolti monitoraggi sulla soddisfazione delle famiglie, sempre effettuati negli scorsi 
anni? Se si, quale è il quadro che si compone dalla lettura dei dati presenti negli stessi. 
 
Come richiesto in fase di progettazione, è stato inviato alle famiglie un questionario di 
gradimento del servizio. Di seguito si riportano i dati pervenuti: 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

9) All’amministrazione di esprimere un giudizio complessivo rispetto alla procedura, ai tempi di 
elaborazione del bando, all’assegnazione e alla realizzazione (in funzione della spesa); 
l’amministrazione ritiene di aver offerto un servizio migliore di quanto fatto in passato? 
 
Alla luce dell’epidemia Covid 19, che ha riguardato e riguarda anche il 2021, l’attivazione del 
suddetto servizio ha imposto di attendere l’emissione delle linee guida provinciali approvate 
con Deliberazione della Giunta provinciale di data 16.04.2021, al fine di attivare un servizio 
in condizioni di massima sicurezza per gli utenti principali, ovvero i bambini.  
In considerazione del fatto che vi è stata partecipazione alla gara, si può affermare inoltre 
che il servizio, come progettato, ha suscitato interesse negli operatori economici. Durante la 
realizzazione non sono emerse criticità, nè da parte del soggetto affidatario nè da parte delle 
famiglie. 



Il servizio va visto non solo focalizzandosi sul contributo economico a carico delle famiglie: 
va infatti operata una disamina complessiva in termini di modalità di esplicazione dello 
stesso, personale assegnato e sua qualificazione. Tali elementi hanno trovato rilievo con il 
criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, che ha imposto all’offerente di 
predisporre un progetto specifico investente le diverse peculiarità che questa 
Amministrazione ha ritenuto rilevanti e centrali per procedere in merito. 
 

10)  Per il 2022 l’amministrazione intende procedere nello stesso modo o intende presentare dei 
cambiamenti? 
 
Per il 2022 si ritiene percorribile l’attivazione del servizio privilegiando la strutturazione 
dell’offerta anche in un arco di tempo biennale/triennale. 
La continuazione della collaborazione con i Comuni di Pomarolo e Nogaredo è auspicabile  
e si procederà, una volta definito l’assetto istituzionale del Comune di Nogaredo, ad attivare 
i necessari contatti. 
  
 
 

Fiduciosa di aver esaurientemente risposto ai quesiti proposti, la sottoscritta resta a disposizione per 

eventuali ulteriori chiarimenti. 

 

Distinti saluti. 

 

IL SINDACO 

- dott.ssa Julka Giordani – 
              (firma digitale) 
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